

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 8.624

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXVIII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—Sábado 16 de Septiembre de 1916.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54.

Mariano Javierre Orgie

Profesor clásico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Médico de la Prisión provincial de esta población.

ALMACÉN DE MADERAS DE

Domingo Martín y Miguel

En este almacén, que se encuentra situado al pie de la Estación del ferrocarril, se vende tarima desde 1'50 pesetas en adelante, el metro cuadrado.

ANUNCIO

Aviso a los señores veraneantes y demás que deseen utilizar mis servicios de coche a las diferentes puestas de la provincia. La casa de Felipe Ruiz pone a disposición de los mismos un excelente y cómodo servicio desde esta fecha, el cual será servido por el acreditado conductor Gorgonio Ruiz (el Lirón). Los avisos se reciben en casa de Felipe, Posada de la Gitanas y en la Zepataría de Francisco Méndez, Canalejas, 70.

Sanatorio "Villa Ascensión,"

MORÓN DE ALMAZÁN

Antonio Alberto Martín y Orozco.

Aplicaciones, de día o de noche, de rayos X.

Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina.

Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.

Operaciones quirúrgicas con material moderno.

PRECIOS MÓDICOS

Consulta gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

ENFERMOS DE ESTOMAGO

Tomar usted constantemente agua con bicarbonato marca

MENTASOL

y cesará su dolencia.

Caja, 0'50.

Farmacia D. Enrique Ramírez

Fábrica de baldosas hidráulicas

de

Joaquín Iglesias

Primera establecida en Soria.

Es esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldaños, fregaderos, lavabos, pilas bautismales y para agua caliente, de baño, mesas, crucetas, lavabos y en especial toda clase de fregaderos y lavabos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de Caste Heras, Plaza de B. Robles número 1.

BAÑOS DE ARNEDILLO

Gran casa de huéspedes de Luis Mañón y Lázaro, situada a quince metros del Bañero, con 12 habitaciones e independientes habitaciones, comedores amplios y con un hermoso y espacioso jardín de recreo; todo ello instalado en dos magníficos edificios.

Juan García y García

Cratante en Ganado de cerda

ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECA Y CHORIZOS ESPECIALES. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN.

TEJERA, 4, SORIA

Capitán Médico Quirúrgico

RAYOS X.—ELECTROTERRAPIA

INHALACIONES DE OZONO DE

A. RUIZ GARCIA

Gran premio de S. M. la Reina Regenta.

ALMAZÁN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUGIA GENERAL.

laboratorio para diagnóstico y prescripción de la tuberculosis

Baños de Arnedillo

Gran Casa de Huéspedes de RUFINO PARRAS, próxima al establecimiento de baños.

Encontrarán en ella los bañistas toda clase de comodidades y excelente mesa.

Chocolates JOAQUÍN ORDÓZ Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO

DEL MOMENTO

Dejemos a un lado las apasionadas discusiones que ha producido la última perorata del ex-jefe conservador D. Antonio Maura.

No nos importa si su laberíntico discurso, que Romanos hace que coincida con las «neutralidades que matan», fué consecuencia de una visita al Palacio que en Santander lleva el nombre de la biblica arrependida, ni conviene perder el tiempo analizando «campanas retardatarias» por aquello de

Que te conocí ciruelo y no te tengo devoción.

Así como nada bueno podemos esperar de la hidalguía inglesa ni de la caballerosidad alemana, creemos que la ventura no ha de visitarnos merced al último gesto del hombre ilustre que echó por tierra la obra de Villaverde y estando en el Poder inició las operaciones de policía en Marruecos y la supresión de los consumos, para que, como lo estamos experimentando, se abaratasen las subsistencias.

Menos elocuencia ahora y antes más supervivir en los presupuestos del Estado hubiéramos puesto en condiciones de ser partidarios del Sr. Maura; pero el déficit arruinador apareció en los felices días que gobernaba el «Desterrado», sin corregir y sería candoroso suponer que quien toleró al Sr. Osma y en toda la grey conservadora permitió el derroche de lo que con tanto empeño llevó a cabo un patriota que argumentaba con la magia de los hechos y no con la hojarasca palabrera, pueda emendar los errores propios y evitar las consecuencias del mal ejemplo que dió con insensatos disparates económicos.

Ni de Maura ni de ningún otro político ha de esperar el pueblo español redención; puede conseguirla, a pesar de los políticos profesionales, procurando cada ciudadano realizar en su casa, en el seno de su familia, lo que en la dirección del Estado deseaba que se practicara.

A falta de buenos gobernantes de la nación, seámoslo todos de nuestros particulares intereses; busquemos en la cultura, en el trabajo y en la economía la ayuda que ni el vecino, ni el cacique, ni el extranjero han de darnos.

Es base de la libertad de la nación la independencia económica que alcance el individuo, porque un conjunto de ciudadanos que logra vivir poseyendo reservas y está exento de réditos onerosos, de hipotecas que le amarran al egoísmo del capitalista, expresa su voluntad libremente, procede en conciencia, rechaza lo injusto y la vida de vilipendio no le obliga a soportar la indignidad y el servilismo.

Al engrandecimiento patrio contribuye el que ajustando los gastos a menor suma que asciendan sus ingresos, consigue un sobrante que recoge los establecimientos de crédito y las Cajas de ahorro para destinarlo a fomentar la producción.

Donde domina el espíritu ahorrador, donde la colectividad procura ganar más de lo que gasta, desaparece la incultura, surgen manantiales de riqueza que sostienen a numerosos trabajadores, el progreso reina y el bienestar es patrimonio general.

La peseta mensual que podría depositar en la Caja de Ahorros el más pobre labriego supone, al cabo de algunos años, millones de pesetas.

Ingreso tan insignificante permitiría desterrar la usura en la provincia, facilitar dinero barato para mejorar los cultivos y favorecer todas las empresas que ya no explotaría el capital extranjero llevándose la parte más importante de las utilidades que el negocio produce.

Y si al lado de esa peseta que a la Caja de Ahorros pueden aportar cada mes los 30.000 vecinos que constituyen la provincia de Soria, colócanse las partidas de dinero improductivo que guardan, aun que sea por poco tiempo, los bolsillos aldeanos, el capital de esta región pobre, bastaría para transformarla en fértil y riquísima.

Porque la Caja de Ahorros provincial no se distribuirá anualmente muchos miles de duros en concepto de réditos a los virtuosos ahorradores; su función bienhechora es un estimulante prodigioso de iniciativas, de energías, de solidaridad y de laboriosidad.

Hagamos cuentas calculando lo que podamos obtener ordenando bien nuestro trabajo y nuestra economía, y dejemos para los desmanados la inútil labor de embelesarse con los cuentos políticos que refieren esos personajes que llevaron la hacienda del país a un vergonzoso desastre.

Lograremos respeto fuera de España, cuando en el interior lo merezcamos de nosotros mismos.

Phillipo.

COLABORACIÓN ESPECIAL

Contra Cervantes

El Sr. Icaza lo ha dicho ya muy bien: revolviendo, desconcertando y volviendo a agrupar palabras y conceptos del «Quijote», puede formarse el texto que se quiera, del mismo modo que en la imprenta las mismas letras que sirvieron para componer un libro de medicina servirán para la impresión de otro de tauromanía.

Así D. Atanasio Rivero, que tan famoso se ha hecho en cuatro días con sus artículos en *El Imparcial*, podrá hacer con el Quijote lo que quiera, menos lo que se propuso de probar que la inmortal creación está escrita con traza, en anagrama; como si dijéramos en «camelo». ¿Concebís esto ni en aquel hombre ni en su obra? Cualquier paciente y por fuerza vulgar poeta, puede hacer y ha hecho un soneto de esos que se leen al derecho, al revés y hasta de canto; pero Flaubert, cuando cincela la prosa inimitable de «Madame Bovary» es imposible, absolutamente imposible que pueda pensar, ni atender a incrustar en ella toda una serie de acertijos. Para ello hace falta ser tonto y los tontos no hacen obras como esa.

Por esto ha podido decir un poeta tan artista como Enrique de Mesa: «Si admitiéramos lo de la traza»; si se llegara a lo imposible de probar que hay esa «traza» en el Quijote, habríamos de admitir también esta otra cosa: que Cervantes, además de genio, era un solemne mentecato».

Pero, en fin, todas esas suposiciones del Sr. Rivero habrán de desmenuarse y olvidarse. A risa se ha tomado ya el asunto; vean si no *El Liberal* del 27 de Agosto que publica una graciosísima caricatura de Ricardo Marín, con estos títulos y subtítulos.

«Pintura con traza o el misterio del conde duque de Olivares. Puesto de revés el dibujo se verá que no es tal retrato ecuestre, sino una caída de latiguello del conde duque, al rejonear un toro de Miura» y en efecto, así se observa en el ingenioso dibujo.

Dejemos, pues, esto que es para reír y vayamos a otras consideraciones. ¿No es verdaderamente triste el poco respeto con que tratan ciertos eruditos a figuras gloriosas de la historia? Claro que determinadas investigaciones son lícitas y convenientes, pues todo el que se interesa por una obra, también se interesa por su autor y es digno de aplauso quien mejor nos lo descubra y dé a conocer; pero la investigación erudita, como todo en el mundo, debe ser discreta. ¿Y qué utilidad hay para el más perfecto conocimiento de la «divina comedia» en averiguar y propalar cualquier detalle vergonzoso de la vida íntima del Dante? Comprédate que cuando se traza la biografía de un tirano, se pongan de relieve todas sus crueldades, todos sus vicios, porque ello es necesario para justificar la execración de la Historia; pero no se comprende qué gusto pueda haber, como no sea morboso, en sacar a relucir un día y otro las tachas particulares y sociales de una figura infortunada, noble y gloriosa de las letras, mucho más cuando la tal noble figura es aquella que nos da una lección, al hacer que don Quijote vea en Dulcinea no los defectos, sino cualidades. Yo recuerdo el admirable libro de Navarro Ledesma sobre la vida de Cervantes; no es de gran rigor histórico; no es de una nutrida documentación; ni en él se ocultan ciertas tintas de Cervantes, pero todo ello tamizado por la poesía, el respeto, la ternura. Para mí, Cervantes es el de Navarro Ledesma y no admito el de esos empedernidos eruditos, encarnizados, más que por el glorioso manco, contra él para darle por hecho lo que tal vez no hizo, para hacerle decir lo que

indudablemente no pensó decir. Esto causa pena y hasta cólera.

Por otra parte, si se hiciera un espurgo en la montaña de papel impreso que existe acerca de Cervantes y su obra ¡qué poco útil quedaría! No quemaron el cura y el barbero ni la centésima parte de los libros que aquí habría que quemar! Y todo ¿para qué? Para no poder salir de lo que se sabe ya de cierto, respecto de la vida de Cervantes; y para no poder salir de que produjo un libro tan filosófico, tan humano, tan comprensivo y amplio, que es el primero de todas las literaturas; porque fuese cualquiera la aplicación que él quisiera darle en su tiempo, resulta vivo y actual, para tiempos que ya habían pasado y para los que luego han corrido.

Esto es lo principal y es lo bastante; y así debía bastar a esos señores que figurándose trabajar a la mayor gloria de Cervantes, solo trabajan para su menosprecio y desprestigio.

Claudio Frollo.

(Prohibida la reproducción.)

NOCHES DE VERANO

El encanto de la farándula

Blanco, adornado de verdes enrejados de madera, muy al gusto inglés, el tinglado de la farsa se yergue seductor y atrayente sobre la enarenada plazuela. Y a su alrededor, se agrupan las gentes ansiosas de reír y gozar, cual antaño lo hacían los burgueses en el Puente Nuevo de París y la nobleza de la corte del rey-poeta bajo la umbra del Buen Retiro...

Y en este Retiro de ahora, modernizado y transformado, con su aspecto de parque británico, bajo la plateada luz de los arcos voltaicos que hace allá lejos extenderse de envidia a la luna, los buenos hidalgos de la villa y corte disfrutaban gozosos, cual chiquillo ante juguete que le agrada, presos en el encanto de la farándula...

«La farsa scommingia: signore permesso»... dice la voz de cristal de la artista napolitana, recatado arlequinadamente el lindo rostro tras el aterciopelado antifaz. Y descorrida la cortina, desfilan por el tablado Mari Bruni, con sus copias traviesas y sentimentales... sus serenatas, donde un *vagazzo* suspira de amor por una *bella* de trenzas de oro... sus gondoleras, evocadoras de Venecia la dogaresa, dormida entre la red de sus canales plateados... su trova de los gorrones, cuyo estribillo juegote y alegre se adueña del público en inexplicable fascinación... María Esparza con sus danzas de pájaro encantado o de flor que la brisa del jardín agita... con sus bailes del Tiro y de la ardiente Cuba o acaso con ese ensoñador vals de la Primavera, en el cual dudamos si lo que nuestros ojos contemplamos es un hada que se ha escapado de alguna gruta de maravilla, y danza la alegría de su libertad bajo la blanca luz de su madrina la luna...

Luego sobre el tablado aparece Ramper el bafo, el artista exótico; y las carcajadas se desgranaban allá en la multitud ante las gracias infantiles de este rey de la risa. Y los aplausos resuenan como galardón para el payaso que supo con sus piruetas hacer reír y olvidar... Y el artista repite un truco y otro y otro...

Y allá arriba, en el inmenso zafiro del cielo, las estrellas brillan temblorosas formando un incomparable dosel al viejo tinglado de la reina Farándula.

Manuel-Alfonso Acuña.

Madrid-1916.

Lo más urgente.

Ante la triste realidad de los hechos no cabe discusión, hay que doblar la cabeza y aceptarlos tales como son y no como quisieramos que fueran o debieran ser.

Pues bien: aquellos días de triste recuerdo para muchos pueblos de nuestra amada provincia, en los que al siniestro resplandor del relámpago y roncoso ruido del trueno, las tormentas sembraron la miseria y el hambre destruyeron lo que constituía el ingreso positivo del pobre labrador, sus mieses que ya le brindaban próxima y abundante cosecha. A aquellos días, que no se borrarán de la memoria de tantos y tantos pueblos sorianos, sucedieron las faenas agrícolas propias de la estación y, como decimos, la realidad triste e imperiosa ha borrado todo resto de esperanza, confirmando que las trojes quedan vacías, que los compromisos no pueden cumplirse, que el pan que preparaban para alimentar a sus tiernos hijos en los largos meses de invierno ha desaparecido y que las necesidades del estómago «que no esperan» se echarán

Sastrería Pascual.

Trajes de Señora, Caballero, Niño, Sotanas, Manteos, Dulle-tas, Mucetas, Togas, Correas y Telégrafos, Guardia civil, Cruz Roja, Obras públicas, Montes, Diputación, Gobernación, Municipales y cuantas Corporaciones, tanto oficiales como particulares.

Géneros del País y Extranjeros. Esta casa garantiza el corte y la confección. Figurines de las mejores Casas Extranjeras.

G. Pascual Villamor, antiguo cortador de la casa Ridruejo. Canalejas, 42, (Soportales del Collado). Teléfono, 75, Soria.

De los pueblos.

DÉVANOS

El jueves, siete del actual, tuvimos el gusto de saludar al nuevo párroco de este pueblo D. Pedro Alonso, que en unión de su hermano, el párroco de Sabinán, llegó para posesionarse de esta parroquia.

A recibirle salieron las autoridades, los Srs. D. Valentín Hernández, canónigo de la catedral de Zaragoza; D. José Hernández, catedrático del Seminario de Tarazona; D. Eugenio Villafrañca, economo de esta parroquia y numeroso público.

El Sr. Alcalde, D. Pedro Hernández, en nombre del pueblo saludó al señor Alonso, y con frases cariñosas le manifestó el deseo de que su estancia en este pueblo le sea grata y duradera.

Acto seguido se trasladó la comitiva a la Iglesia parroquial en donde con las ceremonias de rito, tuvo lugar el acto de toma de posesión.

Al hacerse entrega de la iglesia el señor Alonso, subió al púlpito y desde allí dirigió a los numerosos fieles que había en el templo una sentida plática, por lo que vino a confirmarnos las noticias que teníamos de que era un buen orador.

Terminada la posesión, obsequió con un espiadido refresco a las autoridades y vecindario.

Ya de noche, los mozos del pueblo organizaron una ronda, bajo la dirección de los acreditados bandurristas Nicolás Cacho y Víctor Hernández, ejecutando varias piezas y entre ellas una jota admirablemente cantada por el joven Lázaro Mayor, con las que obsequiaron a D. Pedro Alonso. Fueron agasajados por este señor espiadadamente con cigarrillos y licores y les dió las más expresivas gracias por la atención que le habían dispensado, colocando en su honor un corpulento árbol en la entrada de la Iglesia.

En resumen: Las ceremonias de un acto de esta índole eran desconocidas para la totalidad de los habitantes de este pueblo, por no haberse verificado desde hace sesenta años, motivo más que suficiente para que perduren grabadas en nuestra memoria.

Felicitemos al Sr. Alonso por haber conseguido sus deseos, y le deseamos mucho acierto para desempeñar su sagrada misión, así como que le sea grata su estancia en esta localidad, al mismo tiempo que lamentamos la ausencia del economo Sr. Villafrañca, el que durante cinco años ha dirigido tan acertadamente esta parroquia y que con su carácter franco y desinteresado se había captado las simpatías de sus feligreses, y hacedmosle presente, que siendo como era su amistad para nosotros la que ocupaba uno de los primeros lugares, quedará para siempre en nuestra memoria.

M. Garoia.

Dévanos 10 Septiembre de 1916.

NUEVO MERCADO

En la villa de Morón de Almazán, a iniciativa del Ayuntamiento, se ha creado un mercado todos los domingos, empezando a contar dicho acuerdo desde el próximo pasado.

Mucho entusiasmo había en el vecindario antes de que llegara el primer día, pero mucho mayor ha sido la concurrencia de vendedores de artículos de todas clases que a la venta se pusieron estando la plaza casi llena de contratantes y público que presenciaba las compras y ventas, ávido de que en poco tiempo se acredite dicho mercado y de que los precios en él vigentes se conozcan en la provincia.

El Ayuntamiento ha dado toda clase de facilidades a los vendedores y tenemos noticia de que se piensa crear premios en metálico, tanto a los mayores compradores cuanto a los que a mejores precios vendan sus productos.

En el primer mercado los precios que rigieron fueron los siguientes: Trigo puro 60 reales fanega; centeno 47 id.; cebada temprana 40 id.; cebada tardía 44 id.; avena 32 id.; guijas 45 id.; yerros 48 id.; patatas 2 pesetas arroba; lentejas, 6 reales celemin, y huevos a 1'35 pesetas docena.

Nuestra enhorabuena al Ayuntamiento y vecindario de Morón de Almazán.

Amarz.

ALMAZUL

De toros.—El sábado, 9 del corriente celebró su debut en la plaza de este pueblo, el valiente novillero Aureliano López.

SE NECESITA dependiente de barbería que sepa bien su obligación; ganará de 15 a 20 pesetas mensuales y propias y puede hacer la carrera de Practicante. Dirigirse a Longinos García, Practicante del Hospital de Agreda (Soria).

El triunfo fue colosal, inmenso, y las ovaciones formidables.

Entre los acordes de la Banda del Hospicio Provincial de Soria, encargada de amenizar el espectáculo, Aureliano pisa la arena y es ovacionado.

El novillo destinado a la lidia es de dos años y tres hierbas, negro y de mucha bravura y poder. Hace una salida mística; Aureliano lo saluda con tres verónicas arriesgadas. Ovación delirante.

Signe aplaudiendo el público, y entretanto el joven torero brillanta más y más su fama con el capote reduciendo al bicho a la categoría de cabestro.

Soito en la plaza, juguetea con la fiara, mostrando un clásico estilo, y paso a paso clava los rehiletes, insiste levantando los brazos y cuega un par superior. (Muchas palmas.)

Coge las trastos, brinda a la presidencia, y a dos pases ceñidos, oyendo palmas. Continúa la faena con pases de varias marcas, sobresaliendo dos soberbios naturales y uno de pecho estupendo, para entiendo superiormente dejar media estocada que en baves instantes hace rodar al bicho sin puntilla. (Ovación prolongada y corte de los dos apéndices.)

La despedida que el público de Almazul dispuso al diestro López fue de las más simpáticas que hemos presenciado; Aureliano, emocionado, tuvo que hablar para dar las gracias.

Mucho nos habían ponderado este muchacho, pero jamás habíamos soñado con el triunfo tan grandioso alcanzado en esta plaza.

Felicitemos al mayor entusiasmo al joven aragonés y deseamos que en adelante no decaigan sus ánimos, pues tiene facultades para llegar al doctorado taurino.

El Corresponsal.

BURGO DE OSMA

El día 9 por la tarde hicieron su entrada en esta villa los bravos militares del Regimiento de Pontoneros. El recibimiento que se les hizo no pudo ser más halagüeño. El pueblo en masa, agardaba su llegada.

El digno y popular alcalde D. Miguel del Amo saludó en nombre del pueblo a los jefes de la columna, e inmediatamente con el celo y actividad que le distinguen, procedió al alojamiento de la oficialidad y tropa que estos nobles vecinos acogían en sus hogares con la sencillez hospitalidad que tanto enaltece a los hijos de este rincón castellan.

El ganado y material fué colocado convenientemente en la Plaza de Toros, convertida en excelente cuartel, gracias a la diligencia del Sr. de Amo; pues hasta la luz fué instalada rápidamente por los hábiles operarios de D. Alejandro Sanz.

El domingo, a las diez y media, celebró misa nuestro ilustre y virtuoso Prelado, a la cual concurren las tropas en correcta formación.

Durante el día, la banda que dirige el maestro Lobera interpretó en la Plaza Mayor bonitas y escogidas piezas que los simpáticos soldados aprovecharon para divertirse de verdad.

El lunes de madrugada salió la tropa, encantada de su estancia en ésta, con dirección al Duero, en el término de Olmillos, en cuyo río construyeron un puente.

Tanto las autoridades de Olmillos como el vecindario todo se desvivieron por agasajar y obsequiar a los militares.

Hacia las cinco púsose la columna en marcha en dirección a San Esteban de Gormaz, en cuya histórica y hospitalaria villa fué recibida entusiastamente. El simpático y celoso Alcalde, D. Jerónimo Gómez, así como el Ayuntamiento en pleno y vecindario rivalizaron en hacer agradable la corta permanencia de los soldados.

¡Quiera Dios hacer feliz el viaje de estos bravos defensores de la Patria, y que de su paso por estas tierras soriana, conserven el recuerdo de la franca hospitalidad que en ella les fué ofrecida!

—Ha dado a luz un robusto infante la esposa de nuestro querido amigo don José Martínez Zumalacárregui.

Eloy Martínez.

EL PUENTE MILITAR

El día 11 del actual, corrió la voz de que el Regimiento de Ingenieros Pontoneros se aproximaba al río Duero para hacer las prácticas de tender un puente en este término, en el sitio titulado Barca de Olmillos.

Aguijoneados por el amor que profesamos al ejército—motivos tenemos para ello—y por el espíritu de curiosidad, por tratarse de un acontecimiento nunca visto en estos pequeños núcleos de población, nos pusimos en marcha para el indicado sitio, y, ciertamente, sufrimos una alegre sorpresa al llegar al campamento y ver unos 200 jóvenes, fornidos y buenos mozos acompañados de sus jefes, luciendo el traje militar, que fascina, seduce y encanta, y otro número igual de mulas y caballos que evidencian los labradores por su valor y buen estado, a la par que los carruajes o material que conducían. En sus inmediaciones, en multo y amigable consorcio, se destacaban más de mil almas, heterogéneas en verdad, artes y profesiones de los pueblos limítrofes, ávidas de presenciar estas prácticas militares.

Era de ver aquel movimiento uniforme, en el que esos hijos de la Patria que han dejado las auras de la tierra en que nacieron por servir a la madre común, alegres, con presteza y precisión matemática a los toques de corneta, silenciosos, obediendo a la rigurosa disciplina característica en la milicia, descargaban y aparcaban al río el material, mientras que algunos jefes sondeaban las aguas y otros dirigían los trabajos del tendido, hasta el punto de quedar en una hora, escasa, sólida y firmemente construido.

Colocados un centinela en cada extremo, se permitió el paso del numeroso público, y seguidamente con toda rapidez lo hicieron bastantes ciclistas

que de la hermosa villa del Burgo de Osma habían venido de exproceso, mientras que un jefe militar, amable y sonriente, impresionaba a algunas instantáneas fotográficas.

Después se tocó a rancho militar, pudiendo apreciar que éste era bueno en cantidad y calidad, dando también ración a los paisanos que tuvieron el gusto de acercarse, y seguidamente toda la fuerza de caballería y carruajes pisó el Duero por el puente sin incidente alguno, y en un sentimiento que se deshecho con el mismo orden que había sido tendido.

Sin pérdida de momento las fuerzas y carrujes se pusieron en marcha para Olmillos, y el joven Alcalde D. Agustín Iñer, en nombre del pueblo, halagado y generoso, suplicó al Sr. Comandante que permitiera a todas las unidades un pequeño descanso para obsequiar a las fuerzas militares con un refresco.

El Sr. Comandante accedió gustosísimo, y a la voz de alto, en la espaciosa plaza pública y calles adyacentes (en las que se acomodó todo el personal y material) fueron obsequiados jefes, oficiales y soldados todos, y se puso en marcha para San Esteban de Gormaz, dando vivas al pueblo, que fueron correspondidos con otros al ejército español.

Láxima que nuestra tosca pluma no nos consienta bosquejar con hermoso estilo estas prácticas militares, y que sólo el amor de los amores, el amor de la madre Patria, y el amor fraternal de nuestros hijos que hoy sirven y servirán otro día a la nación, es lo que nos ha movido a escribir estas mal hilvanadas líneas.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Vivan los pueblos hidalgos!

Casiano Cardenal.

DE AGUAVIVA DE LA VEGA

El día 10 del actual, con motivo de la visita que hizo a este pueblo el Excelentísimo Sr. Marqués de Casablanca, coronel de Artillería en activo y propietario en este término, se celebró un barquete con que obsequió a sus colonos, habiendo concurrido uno y cuarenta, no habiendo o hecho en su totalidad por hallarse algunos de ellos ausentes, los cuales, unidos en fraternal amistad, pasaron la tarde derrochando licores, pastas y cigarrillos sin la menor nota discordante.

Hubo brindis pronunciados por uno de los comensales que fueron o inteados con una salva de aplausos y vivas al Sr. Marqués.

Ya sabe dicho señor la estima que se le tiene en este pueblo y puede estar seguro de que el día 10 de Septiembre no se borrará de la memoria de sus colonos.

A todos les dá la enhorabuena.

Un convidado.

COSCURITA

Ha experimentado una ligera mejoría en la enfermedad que padece el honrado industrial, celoso Alcalde y querido hijo de este pueblo D. Francisco Egido. De todas veras celebraremos que tal mejoría sea el principio de un completo y rápido restablecimiento.

TEJADO

Ha fallecido en esta localidad a la temprana edad de 16 años una hija de nuestro querido amigo el profesor nacional D. Manuel S. Gallego, dejando a su familia sumida en el mayor desconsuelo.

Reciba nuestro sentido pésame.

N. N.

ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO.

Preparación completa para el ingreso en dicha Escuela, por alumnos de la misma.

Dirigirse a S. García Romero, en El Ryo (Soria).

CARTA DE MADRID

Sr. Director de El Avisador Numantino

Madrid 15 de Septiembre de 1916.

Querido amigo: Comoquiera que la actualidad política se halla subordinada en los actuales momentos a los principios que sustentan las personalidades de referencia, o sea de la más exquisita neutralidad y lo contrario lo que respecta a la tranquilidad de España, de aquí toda discusión que se promueve en el Salón de Conferencias del Congreso durante todas las tardes por políticos, periodistas y aspirantes al acta.

Interrogado en San Sebastián el señor Dato referente a la impresión que le había producido el discurso del señor Maura, el ex-presidente del Consejo de ministros ha dicho que había sido desde el primer momento paladín de la neutralidad. Que la neutralidad había sido un acierto indudable, como lo demuestra el asentimiento prestado a la misma por toda la nación, y que en el tiempo de su mando se sometió con tanta fidelidad a los principios reguladores de aquella, que no recibió ni una sola reclamación de los países beligerantes.

Es verdad que el discurso del señor Maura contiene reticencias y agravios para el partido conservador.

El Sr. Dato no les concede importancia porque ha demostrado saber a qué cosas obliga la neutralidad y cómo se cumplen los deberes que impone.

Otro asunto que preocupa a las personalidades políticas es el decreto fijando el día 27 del mes actual para la apertura de Cortes.

Durante la próxima etapa parlamentaria es indudable que serán bastante movidas las sesiones, especialmente en lo que respecta a la guerra y a nuestra nunca bastante bien aceptada neutralidad.

También los proyectos económicos tendrán interesante interés, y el presupuesto extraordinario y los suplementos,

más los proyectos del extrarradio y de los carbonos.

No falta quien asegure que después de ser aprobado el presupuesto ordinario, se cerrarán las Cortes, por más que son muchos los que no dan crédito a semejante versión y que el Parlamento permanecerá funcionando hasta tanto que todo el plan del Sr. Alba quede aprobado, y así y todo, continuarán las Cortes abiertas todo el tiempo necesario que las circunstancias lo permitan.

El Sr. García en Palacio.

En la tarde de anteaer, como se había anunciado, estuvo el Sr. García Prieto en el palacio de Miramar, de San Sebastián, confiriendo con S. M. el Rey durante dos horas y media.

Antes ya había conferenciado el marqués de Alhucemas con el conde de Romanones.

Después de terminadas las conferencias, hablando el Sr. García Prieto con los periodistas dijo que nada de particular tenía su entrevista con el Monarca, puesto que S. M. el Rey acostumbraba siempre antes de abrirse las Cortes a conferenciar sobre los asuntos de más actualidad con todos los prohombres políticos.

Obras públicas y ferrocarriles.

El ministro de Fomento ha visitado a su compañero el de Hacienda entregándole parte de los datos de la Memoria que ha confeccionado para la reparación de carreteras.

Con respecto a los demás trabajos, el Sr. Gasset ha manifestado que está enterándose de las Memorias que cada uno de los ocho inspectores del Cuerpo de ingenieros de caminos ha hecho del resultado de las visitas de las respectivas zonas, de las que han sido encargados, esperando que su conjunto lo tendrá dentro de pocas horas.

Hablando de los ferrocarriles, dijo el Sr. Gasset que había recibido de la Compañía del Norte las contestaciones a las dos preguntas que se habían tratado últimamente en las sesiones del Instituto de Reformas Sociales relativas a la separación de los empleados y al aumento de la gratificación de un real diario a los guardabarreras. Sobre el primer asunto, la Compañía dedicará un reglamento para ello, y con respecto al aumento del real diario, no tiene inconveniente en hacerlo con las guardabarreras que no tengan más que la gratificación.

El ministro ha dado cuenta ya de todo ello a las Secciones o Comités ferroviarios de provincias y al Sindicato de Madrid.

LA GUERRA

Parte francés.

El parte francés de ayer a las tres de la tarde dice así:

Durante la noche hemos rechazado varias tentativas alemanas contra la extremidad sur de la cota 76.

Según nuevos informes recibidos, los violentos contraataques efectuados ayer por los alemanes en esta región fueron librados por una división traída a toda pisa del frente de Verdun.

En el sur del Somme el enemigo ha realizado, pero sin éxito, diversas tentativas contra varios puntos de nuestro frente del oeste de Chaulnes.

Durante una de estas tentativas, un destacamento enemigo, compuesto aproximadamente por una compañía, cayó bajo nuestro fuego y fué totalmente destruido.

En la derecha del Moso dos ataques alemanes contra nuestras nuevas posiciones en el bosque de Vaux-Chapitre los rechazamos muy hoidadamente.

En el resto del frente la noche ha transcurrido tranquila.

Comunicado del ejército de Oriente.

Desde el Struma hasta el Vardar hubo cañoneo, con intermitencias, sin que se hayan registrado acciones de infantería, excepto alguno que otro encuentro de patrullas en diversos puntos del frente.

En el oeste del Vardar los servicios prosiguen avanzando y han conquistado algunos atrinchamientos búlgaros entre Kovil y Vretnik y continúan su avance hacia Kaimatchalab.

Al noroeste del lago Ostrovo, después de encarnizado combate que causó muy serias pérdidas al enemigo, los servicios conquistaron una altura al oeste de la cota 1.500.

Sus vanguardias llegan ya a las primeras pendientes de Malkanit. Continúan los combates con éxito por nuestra parte al sur del lago Ostrovo.

Uno de nuestros pilotos derribó un avión enemigo cerca de Kardovitch.

La situación en el frente inglés.

(Oficial) La situación general continúa sin cambiar.

Un intento de atque enemigo realizado anoche desde la granja de Mouquet fué detenido por nuestro fuego y rechazado el adversario, con pérdidas, a sus líneas.

Continúa la habitual actividad de la artillería enemiga.

Desde Lisboa.

Hay actualmente 38 buques ex-alemanes en condiciones de poder navegar. Un periódico de Oporto ha celebrado una entrevista con un alto personaje sobre la situación actual y ha afirmado como cierta la participación de Portugal en la guerra en los campos de batalla de Francia.

NOTICIAS

En el expreso de las cuatro de la tarde marchó anteaer de San Sebastián a La Coruña el Sr. Dato.

—Ha llegado a Madrid el ministro de la Guerra.

Mañana sábado marchará de la capital de Guipúzcoa para esta Corte el presidente del Senado Sr. García Prieto.

—Han llegado ayer a Oviedo los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

—Pasarán unos días en el coto de caza que poseen en Ponga.

—Hoy han llegado a San Sebastián el alcalde de Barcelona y el presidente del Fomento de la misma ciudad.

—Se cree que de un momento a otro Grecia entre en la lucha europea actual.

—Hoy es esperado en Madrid el alto comisario de España en Marruecos general Jordana, que viene a conferenciar con el Gobierno.

—Ayer confirió el ministro de la Gobernación con los Sres. Weyler, Lerroux y general La Barrera.

—La Princesa Henry de Battemberg, madre de S. M. la Reina de España, ha llegado a Londres procedente de San Sebastián.

—La cantidad de 1.400.000 pesetas que se necesita para el pago de los premios de reenganche y pluses a individuos de la Guardia civil se convino sea llevada al presupuesto extraordinario.

—El presidente de la República francesa, M. Poincaré, acompañado de M. Malvy y del ministro de la Guerra, fué a Verdún para entregar a la población por los jefes de Estado de los países aliados las condecoraciones que le fueron concedidas.

—Los Sobranos de Inglaterra, Italia, Bélgica, Servia y Montenegro se asociaron al proyecto.

—Se ha publica lo en la Gaceta una Real orden de Fomento designando el Tribunal para las oposiciones a ingreso en el Cuerpo auxiliar facultativo de montes.

—La mayoría de los diarios alemanes dicen que el odio de los belgas obligará a Alemania a la anexión, porque si Bélgica vuelve a ser libre será un muro de hierro para el comercio alemán.

—Los belgas dicen que si comprenderán sus intereses los alemanes, deberían deponer su actitud actual para facilitar una solución de reconciliación y concordia.

—Se asegura, según dicen de Oviedo, que del 20 al 25 del mes actual los ferroviarios de Asturias pararán durante veinticuatro horas, como protesta contra las repetidas represalias que con ellos vienen ejerciendo las Compañías.

—El día hoy nebuloso. H. llovido.

ALCANES

A las siete y veinte minutos falleció ayer en esta capital el exministro e ilustre autor dramático D. José Echegaray.

Llevaba enternio 18 días. Durante 40 años ha estrenado 70 obras dramáticas. Don José Echegaray nació en Madrid el día 19 de Marzo de 1833, en la casa que fué propiedad del inmortat D. Francisco de Quevedo.

Descanse en paz. Uno de los telegramas de pésame que recibió la respetable viuda de don José Echegaray es el de S. M. el Rey que dice así:

«Profundamente conmovido por la pérdida del patricio ilustre, el que tanto ha enaltecido el nombre de España en el campo de la Ciencia, la Reina y yo enviamos a usted y a toda su familia nuestro sentido pésame.—Alfonso.»

—Desde el comienzo de la ofensiva las tropas anglo-francesas han capturado 54 000 prisioneros, 270 cañones y 647 ametralladoras.

—Telegrafian de Girona que por fuerzas de la Guardia civil y carabineros han sido aprehendidos en Llívia y Puigcerdá 124 cabezas de ganado mular que trataban de transportar clandestinamente a Francia.

—En el vapor «Hesperides» han llegado a Melilla el director general de Agricultura, el arzobispo de Tarragona, el diputado a Cortes D. Gerardo Doval, el poeta Salvador Rueda y demás invitados para asistir a la inauguración de la Exposición del Centro Hispano marroquí.

El arzobispo de Tarragona, es el primer prelado español que pisa tierra africana.

—El exsulán de Marruecos Muley Haffid, que, como es sabido, es gran amante de las letras, salió para el Escorial, donde pasará varios días con objeto de examinar los manuscritos árabes que se conservan en la biblioteca escorialense.

—Ha llegado el Sr. Dato a La Coruña, acompañado del ex-ministro Sr. Espada, del senador D. Manuel Linare Rivas y de los diputados Sres. Mora y Rodríguez.

Al entrar el tren en la estación se dispararon cohetes y tocaron las banderas.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción.

—Ha llegado a Seo de Urgel el Nuncio de Su Santidad.

El vecindario todo le dispuso un entusiasta recibimiento.

—Suyo afemo.

El Corresponsal.

Fiestas en Deza.

(POR TELEFONO)

Ayer llegaron a esta villa el Sr. Gobernador civil, el diputado a Cortes por el distrito Sr. Azpeitia, los diputados provinciales Sres. Posada, Ruiz Zalabardo y Carrillo, y los Sres. San Martín y Muro, redactor de La Correspondencia de España.

Durante la mañana y tarde tuvo lugar la lidia de novillos, entre ellos, uno regalado por el Sr. Azpeitia. Dirigió la lidia el diestro «Hacia-Poco» contratado por el Diputado a Cortes para que dirigiese las corridas. En el palco del Ayuntamiento presidieron, con el Alcalde, el Gobernador y las demás personalidades ya mencionadas.

Durante la corrida de la tarde, «Hacia-Poco» se mostró infatigable lidiando y banderille de forma monumental. A petición de los mozos, mató colosal-

ALMACENES

DE TEJIDOS, MERCERÍA, FERRETERIA Y MUEBLES

Marín-Ridruejo, Redondo y Compañía

Esta acreditada casa, en el deseo de poder complacer a su numerosa clientela, ha hecho grandes reformas en la Sección Sastrería, pudiendo garantizar en la actualidad, tanto el corte y confección como la economía en los precios.

Canalejas, 55 y San Esteban, 3.

OTTO MEDEM-VALENCIA PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS. ESPECIALIDADES: SUPERFOSFATO R.F. AZOPOTA ABONO ORGANICO DE COMPOSICION VEGETAL FERTILIZADOR RADIOACTIVO H.B.C. Depósito en ALICANTE, Calle Canalejas, 20.

ADOLFO ALVAREZ, Médico-Oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre PARADOR DEL FERIAL

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Constitución, 6, pral., D. Pablo Alvarez.

mente el tercer novillo de una estocada, que se premió con entusiasta ovación, oreja y paseo en hombros.

Terminada la corrida, fueron los mozos a dar las gracias al Sr. Azpeitia y a saludar al Sr. Gobernador a sus acompañantes invitándose a que asistieran a la fiesta de las calderas, que se celebra hoy y en la que se consume la carne de los toros lidiados.

A las diez de la noche visitó el señor Azpeitia el Ayuntamiento y el Centro de labradores y después se celebró un acto agrario organizado por el Sindicato local. Fué presidido por los señores Lueje y Azpeitia y por los Sres. Alcalde y Presidente del Sindicato.

Hizo la presentación de los oradores el Sr. Alcalde y después el Gobernador pronunció elocuentes frases saludando al pueblo y felicitándose de la cultura que en todos se observaba.

El Sr. Muro habló muy autorizadamente de diversas cuestiones agrarias y con especialidad de la relación que debe de existir entre la Industria, el Comercio y la Agricultura.

Dedicó alabanzas a la gestión que realiza el Sr. Azpeitia y animó a los agricultores para que, penetrados con su representante en Cortes, animen a éste a que continúe practicando una intensa labor en beneficio de la riqueza agraria. (Grandes aplausos).

El Sr. Posada hace constar que aunque continuará siendo maurista, el amor a sus paisanos y el deseo de velar por los intereses de esta tierra, le obligan a estar al lado del Sr. Azpeitia, que representa en el Parlamento las nobles aspiraciones del partido de Agrada.

Enaltece las pruebas de cultura que ha dado el pueblo de Deza durante las actuales fiestas y dedica al Sr. Gobernador frases de elogio por su brillante actuación al frente de los destinos de la provincia. (Aplausos).

Al hacer uso de la palabra el Sr. Azpeitia el público le aplaude con entusiasmo. Lee una carta del Ministro de Fomento, saludando al Alcalde de Deza y a los labradores castellanos a quienes ofrece interesarse porque se realicen importantes obras en Soria que beneficien, a la agricultura. Reiteró el diputado a Cortes por Agrada sus promesas de servir fielmente cuantas peticiones nobles formule el distrito e hizo constar su cariño hacia cuanto demanden los agricultores; manifestó o que se construirá muy pronto la carretera de Deza a Gómara o que dejará de ser diputado.

Una ovación indescriptible acogió esta declaración del diputado a Cortes por Agrada.

El pueblo y sus visitantes muéstranse satisfechísimos de las mutuas consideraciones guardadas.

PARA LAS FIESTAS

HABRÁ TOROS

La reunión particular que celebraron el sábado los señores que forman el Ayuntamiento, los Presidentes de los Casinos, el Secretario y el Contador municipal dió por resultado el acuerdo de comprometerse personalmente a satisfacer los gastos de la subvención que haya de pagarse al contratista de la corrida.

Habrà, pues, corrida de toros, con ganado del Colmenar Viejo y serán lidiados por el indio Gaona y Larita.

Se nos asegura que para el día en que se haya de celebrar el concierto musical en la Plaza de toros, se está gestionando la contratación de los escéntricos toreadores L'apíspera y Charlot, que tantos aplausos están obteniendo con sus emocionantes suertes.

El programa oficial, en extracto, es el siguiente:

Día primero.—A las doce, inauguración de las fiestas con disparo de bombas, pasacalles por la banda Lira Numantina y aparición de los gigantes y cabezudos. Vísperas en la Colegiata a las tres; reparto de limosnas a los pobres a las cuatro; iluminación general y

baile público en la plaza de la Constitución por la noche.

Día 2.—Día a por la «Lira Numantina»; llegada de la banda militar del Regimiento lomenorial del Rey con cornetas y tambores; a las diez, solemnitad religiosa en la Colegiata con sermón a cargo del Sr. Abad D. Santiago G. Santa Cruz; concierto al mediodía en la Plaza de la Constitución por la banda Militar.

Día 3.—Diana por la banda militar; reparto de premios a los niños de las escuelas en el Ayuntamiento; tiro de piñón en el campo de Santa Bárbara y segunda colección de fuegos artificiales.

Día 4.—Diana por los militares; conciertos por la misma banda, gran corrida de toros y tercera colección de fuegos artificiales.

Día 5.—Diana por la banda de Soria, concierto en la Plaza de Toros por los músicos militares y otros festejos que se anunciarán oportunamente; retreta militar y baile en la Plaza de la Constitución.

Durante las fiestas se celebrará la Exposición de fotografías y pintura, funciones en el Teatro Principal y bailes en los Casinos.

Sección religiosa.

CULTOS

Ayer dió principio el Triduo que la V. O. T. de San Francisco de Asís le dedica a la Iglesia de Santo Domingo, predicando el P. Ibarra, Franciscano.

Esta tarde, a las cinco, comenzará la novena que a Ntra. Sra. de la Merced dedica anualmente la Excma Diputación provincial.

De seis y media a siete y media en la Mayor el ejercicio de la visita diaria al Santísimo Sacramento.

Ayuno y abstinencia.—Para los que no tienen bula, no siendo pobres, son días de ayuno por razón de las Temporales, los días 20, 22 y 23.

—Para los que tienen bula o son pobres no obligan dichos ayunos, sino solamente la abstinencia de carne (y ésta sin ayuno) el viernes 22.

Ecos y Noticias.

Conferencia agrícola.

Tendrá lugar el miércoles, 20 del actual, a las tres y media, en la Plaza de Toros, a cargo de un joven propagandista de Madrid, el Sr. Magistral de Eza, Osmo y el Excmo. Sr. Vizconde de Eza. Si el tiempo lo impidiera se celebraría en el Círculo Mercantil, cedido gratuitamente por su Junta Directiva a tal fin.

Los socios de los Sindicatos y labradores todos, aún las señoras, no dejen desaprovechar la ocasión que se les presenta para conocer las ventajas que de la unión provienen, han de educarse unos a otros y asistir con deliberado propósito de poner en práctica cuantos consejos se les den. Así como cuantos consejos se les den, demostrarán el interés que tengan por el progreso y mejoramiento de cuanto directamente les afecta.

Algunos comisionistas compraron pequeñas partidas de trigo a 58 reales...

Plaga de húngaros.—Estos días pasados, con la disculpa de la próxima feria...

han desfilado todos los ministros y otras personalidades. Continúase recibiendo coronas valiosísimas...

manifiesto que no habiendo asuntos de interés que tratar en el Consejo...

ANUNCIO Se venden 30 borregos y 30 borregas a 14 pesetas una...

ANUNCIO Se desea vender el solar de la calle de Casalejos número 19...

A las fiestas que se han celebrado en Deza con gran solemnidad, asistieron el diputado a Cortes por Aragón...

Herido.—La antigua y mala costumbre que existe en muchos pueblos de hacer salvos con armas de fuego...

Homenaje a Concepción Arenal. Ha marchado a La Coruña el Subsecretario de Instrucción pública...

Desconocen, agregó, al Sr. Maura quienes le juzgan capaz de expresar lo que verdaderamente no siente.

AYUNTAMIENTO DE HUÉRTALES Se halla vacante el partido de Médico Cirujano de nueva creación...

Para la Feria de Soria. A 100 metros de la feria se alquilan 6 magníficas cuerdas para ganado vacuno o caballar...

Pésame.—En Madrid, a los 29 años de edad, ha fallecido la señorita Felisa Arciniega Cerrada...

Después de permanecer unos días en Sotillo del Rincón descansando de sus trabajos, ha regresado a Soria el competente doctor D. Mariano Linares...

Declaraciones de D. Melquiades. Comunican de Oviedo que el jefe de los reformistas ha declarado que está identificado con el criterio expuesto...

El Gobierno, dijo, llevará enseguida amplia labor al Parlamento y los presupuestos ordinario y extraordinario.

BRACEROS DESTAGISTAS.—Para la compra de 3000 metros de agua, se necesitan en el pueblo de Alconchel (Zaragoza)...

SE NECESITA un dependiente para Farmacia y Droguería con algún conocimiento de la primera.

Viajeros.—Han salido: Para Pamplona, en su automóvil, D. Jesús Istúriz Delgado y su bella esposa D.ª Teresa Muñoz.

Ha fallecido en Carrascoa de la Sierra de una manera inopinada, la joven de 24 años de edad Faustina del Río...

Los navieros. En San Sebastián ha conferenciado con el Rey una Comisión de navieros bilbaínos...

El Conde juzgó absurdos los vaticinios sobre modificaciones en el Gobierno. El partido liberal es el único que puede gobernar...

AYUNTAMIENTO DE VILLABUENA Por haber regresado en el Magisterio de primera enseñanza el que ha sido 22 años que las venidas desempeñando...

VENTA de 145 reses laneras primales en buenas condiciones. Para tratar dirigirse a Sarruino Peña...

De San Sebastián y Haro, el distinguido abogado D. Sotero Llorente Lapuerta y señora.

En el tren de la una de la madrugada de ayer, viernes, regresó de Alhama de Aragón nuestro estimado amigo el reputado médico D. Valentín R. Guisande.

Exposición en Melilla. Se inauguró la Exposición de Melilla, pronunciando elocuentes discursos el Sr. Arzobispo de Tarragona...

Entierro de Echegaray. En estos momentos se estenden las tropas para cubrir la carrera por donde ha de pasar el enterramiento...

KEROS ES LA CERA. BRILLANTE Y PERMANENTE PARA LUSTRAR PISOS, LINOLEUM, MUEBLES, MARMOLES.

POBAR Por dimisión del que las desempeñaba, se hallan vacantes, a contar de 1.º de Octubre próximo...

A los 35 años de edad, víctima de un doloroso padecimiento, ha fallecido en Valdeúteles D.ª Dionisia Hernández Martínez.

Incendio.—En el monte titulado «Palancares», del término municipal de Suellacabras, un incendio casual recorrió dos hectáreas de terreno...

Informe franceses. Refiriéndose a telegramas que dícese proceden de Amsterdam, la prensa francesa publica informes detallando desórdenes ocurridos en Hamburgo...

Parte ruso. Cuatro aeroplanos rusos han bombardeado distintas estaciones alemanas y una escuadrilla de hidroaviones...

ANUNCIOS VENTA.—El día 18 y 19 del actual se presentará a la venta en la feria de Soria...

BANOS DE FITERO Los acreditados establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las afecciones reumáticas...

Soldados de cuota.—Se recuerda a los reclutas acogidos a los beneficios de la cuota militar la obligación que tienen de su incorporación a un Cuerpo de acreditar que poseen la instrucción militar...

En el Convento de religiosas Carmelitas de esta ciudad ha fallecido a la avanzada edad de 85 años, la virtuosa madre Sor Josefa de Jesús, después de mucho tiempo de ejemplar vida monástica.

Parte francés. Desde Strume hasta Doirán cañoneo recíproco. En la izquierda de Vardar han sido batidos los búlgaros...

GRANJA DE SINOVA Se venden de puras razas, tres gallos castellanos negros, ocho gallos Prat Leonada, ocho gallinas H. murgos...

ARRIENDO de una heredad para una yuata, compuesta de casa y leña de carrasca para todo el año...

SE ARRIENDA la caza en la finca denominada «El Arenal».

Caja de Ahorros y Préstamos.—Operaciones realizadas por esta Caja durante la semana del 10 al 16 de Septiembre.

Ultima hora. POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO MADRID, 16 (8 mañana).

Manifestaciones neutralistas. En Barcelona han vuelto a repetirse las manifestaciones neutralistas engrosando los grupos que recorrieron distintas calles...

Príncipe muerto. Comunican de Berlín que en uno de los combates librados en los Balcanes ha perecido el príncipe alemán Federico Guillermo Hesse.

Defunciones.—A los 70 años de edad ha fallecido en Carrascoa de la Sierra, el día 13 del actual, doña Segunda Alvarez, madre de nuestro amigo y suscriptor Ciríaco Heras...

Como llegue confesarme, cuando me sienta morir, al cura le contaré a dónde llegué por tí.

Concejal procesado. El Alcalde de Madrid ha recibido del Juzgado una notificación participando el procesamiento y la prisión del concejal republicano D. Luis Blanco Soria...

Honores fúnebres a Echegaray. Por la capilla ardiente donde se exhibe el cadáver del ilustre Echegaray

Informe del Presidente. Llegó a las once de la mañana el Conde de Romanones y fué recibido por los ministros y el general Jordana.

Sueño sin querer soñar, que al soñar, lo que yo sueño,

Un sabio logró probarme que olvidarte es necesario, pero tus ojos me dicen que no haga caso del sabio.

Mira que las palabras las lleva el viento, y con ellas se borran los juramentos, que esas razones, valdrán cuando nos echen las bendiciones.

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada el 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914.

Esta Caja, de tan reciente creación, adquiere de día en día mayor importancia, ascendiendo a cerca de tres millones de pesetas las cantidades ingresadas en la misma, hasta la fecha.

Recibe imposiciones en Cartillas, en cuenta corriente, abonando el 3 por 100 de interés, dando toda clase de facilidades a los interesados, tanto para las imposiciones como para los reintegros.

Realiza préstamos a Sindicatos Agrícolas, Colectivos, Hipotecarios y con garantía personal, a plazos, desde tres meses a cuatro años, según los casos.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Horas de oficina, de 10 a 1, todos los días, incluso los domingos y festivos.

Se facilitan reglamentos y cuantos datos y antecedentes se soliciten de la misma, gratuitamente, en su domicilio, Plaza de San Esteban, número 3.—Soria.—Teléfono n.º 71.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico bimensual independiente.

TARIFA DE PUBLICIDAD

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

En la 2.ª plana (dos columnas, 10 pesetas).—A las tres columnas 15 pesetas.

ANUNCIOS

En 1.ª plana, de una a diez líneas a una columna, 2'50 pesetas.—Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana o gacetillas de una a cinco líneas, 2.—Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª plana, de una a cinco líneas, 1.—Cada línea que exceda, 0'11.—En 4.ª plana, de una a diez líneas, 0'50.—Cada línea que exceda, 0'05.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. LAS HERAS.—Calle de Canalejas, núm. 54, Soria.

El Avisador Numantino es el periódico de más circulación de la provincia.

MODAS

Los últimos y más elegantes figurines de modas francesas, inglesas y españolas pueden adquirirse en la Librería de Las Heras Hermanos, Soria.

EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA

Inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

Garantías

Capital	Suscrito	Pesetas	1.000.000,00
	Desembolsado		300.000,00
Reservas	Estatutaria		75.043,08
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)		478.243,84
Primas recaudadas en 1913			1.592.203,76
Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914			3.128.323,33

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado en Soria, D. José Sanz, Estudios, 1, 2.º

Nuevo Almacén de Loza y Cristalería

ANGEL PEREZ BARAZA

Plaza de R. Benito Aceña, núm. 14.

SORIA

En este establecimiento, acaba de recibirse para las próximas fiestas, un inmenso y variado surtido en loza y cristalería de las fábricas más acreditadas de España y del Extranjero.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

En el mismo se compra a los más altos precios, toda clase de trapos viejos, papel, cristal blanco, hierro, metales, zinc, plomo, pieles de conejo y liebre, crin, lana de colchón usados, despojos de matadero y desperdicios de fábricas.

NO CONFUNDIRSE.—Plaza de R. Benito Aceña, 14. 5 8.

FÁBRICA

Alcohol, Aguardientes Anisados y LICORES SOLAMENTE DE VINO

Pimer premio en la Exposición Vinícola de Pamplona.—Fábrica fundada en 1790.—Despacho abierto a toda hora.

Hilario Falces e Hijo

COSECHEROS DESTILADORES FITERO (NAVARRA)

Burgales Aguas de Paracuellos de Giloca

Utilísimas en el artrismo, herpetismo y escorofulismo, en sus diversas localizaciones. En los catarros bronquiales, nasales y faringeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento, afectos gastro-intestinales neuropáticos, enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Informes al Administrador del Baleario.

MIRANDA, castro, Valladolid

Últimas novedades en Géneros del Reino y Extranjeros.—Vieta esta capital cuatro veces al año. Dirección: Duque de la Victoria, número 23, Valladolid.

FUERZA MOTRIZ BARATA

Centrales eléctricas para fuerza y transporte, molinos harineros, riegos, etc., al contado y a plazos.

GREGORIO HERRERO

DE CARPIO (VALLADOLID) (Por 15 céntimos que cuesta una carta no déjese de consultar sobre lo que puede ser una riqueza.)

MUY ECONOMICOS

se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación en los talleres de

Las Heras Hermanos.—Soria Consultar precios.

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron plaza los alumnos de esta Academia D. Antonio Borroguero, D. Antonio Fallarés, D. Marcial Aparicio, D. Marceliano Rojo, D. Julián Visedo, D. Isaac Grifán, don Sebastián Sotomayor, D. Enrique R. Matres, D. Angel Sierra, D. Cirilo F. Nieto, D. Joaquín Beltrán y D. Tomás Martín Oviedo.

HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes } Asistiendo a la Academia 30 días o para la preparación de Sobrestantes . . . } Por correspondencia . . . 20

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR SANTA ISABEL 4 DUP.—MADRID

Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de este periódico la obra: Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría, al precio de 18 pesetas en rústica y 20 encuadernada.

LA CATALANA

Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases

CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES Riesgos locativo, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de incendio.

50 años de existencia

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña, 5 y Cortes, 624

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPANIA DURANTE EL AÑO 1915

CAPITAL	Suscrito	Pesetas.	5.000.000
	Desembolsado		1.500.000
RESERVA	Estatutaria		1.000.000
	De riesgos en curso		1.943.986'67
Primas recaudadas en el año 1915			5.831.960'01
Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1915			21.065.231'66

Subdirector en Soria: AUXIBIO GARCIA, San Juan, 2.

Maquinaria agrícola

DE

Adrián Eyries

CALLE 20 DE FEBRERO, NÚM. 13, VALLADOLID

Renombradas máquinas para separar toda clase de semillas del trigo.

Prensas y pisadoras de uvas. La sembradora Empire es la reconocida en Castilla como superior a las otras marcas.

Precios muy abarataados. CATÁLOGOS GRATIS 4-30-p.

Almacén de Coloniales.

Fábrica de jabón y legía líquida DE

Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4, Soria

SELLOS

de cautebue y de metal de todas las formas que se deseen los facilitan muy económicamente LAS HERAS HERMANOS, Canalejas 54, Soria.

Gregorio C. Acebes

Cirujano Dentista de Facultad de Medicina de Madrid



Dentaduras nuevo sistema, ortodoncia, empastes y extracciones sin dolor, por nuevos procedimientos modernos y todo lo concerniente a su profesión.

El Asporon

Nuevo producto químico mineral para la limpieza de metales, vajillas, maderas, pisos, manos grasientas, etcétera, etc.

Indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y Hospitales y sobre todo para el enarenado de las esteras.

Precio de venta a 10 céntimos bilí que de medio kilo. Por cajas precios especiales.

PARA PEDIDOS DIRIGIRSE A CASTO HERNANDEZ Plaza de Teatines núm. 1, Soria.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Comp.ª de Seguros reunidos Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsado

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

Subdirector en Soria: D. RAFAEL ARJONA

SORIA

GRAN H. LAS HERAS

Calle de la Claustrella núm. 4, pral.

Espacioso comedor, mesas independientes, habitaciones ventiladas, Escritorio, luz eléctrica, calefacción, agua W. C.—Teléfono núm. 63

Mozo a los trenes y coches. Pensión completa 5 pesetas; Pensión para Estables precios convencionales.

PARADOR

PLAZA DE LA LEÑA, NÚMERO 3.—PLANTA BAJA Depósito de vinos, aguardientes, licores y Jarabes

DE LAS Casas de Ramón Esteve en Calatayud y Villarroya de la Sierra.

SUCURSAL Y BAR

Plaza de la leña núm. 4.

— 18 —
que no has de ser otro si no eres mía.

— Siempre que bailas flamenco se queda en suspenso el aire, los pajarillos se callan y hasta las rosas se abren.

— Resbalaste por mirar a quien mirar no debías, que en los juegos del amor es muy fácil la caída.

— Iba dispuesto a matarte, pero al instante de herir, viendo en mis ojos tus ojos todo mi valor perdí.

— Tienes un corazoncito que no hay modo que se ablande, que es firme como la roca, y duro como el diamante.

— Vi que tus ojos lloraron cuando aquella historia oías, ¡la historia que te contaba era tu historia y la mía!

— 13 —
y resultó de aquel juego que el engañado era yo.

— Por ángel te tienen muchos y yo tampoco lo niego, ¡podrás ser un ángel malo! ¡pero nunca un ángel bueno!

— Tu corazón es posada en donde muchos se albergan y a mí me niegan la entrada.

— Si estás delante de gente, hasta la mano me niegas, y si nos hallamos solos hasta el corazón me entregas.

— Nunca consigo entenderte, ni eres constante jamás, ¡la herida que me has abierto ahora la quieres curar!

— No esperes lograr después lo que ya no has conseguido, que lo que ha sido y no es, como si no hubiera sido.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico. CAJITA precintada de 100 gramos a 6 pesetas salita